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life of the community. From the early 1930s, internationalist propaganda campaigns 
began to be combined with outright hostility towards representatives of national mi-
norities, including Czechs. Subsequently, this resulted in loud campaigns of accusing 
them of «anti-Soviet and anti-communist activities» and repressions against them.
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Досліджується питання про одночасну реалізацію Іваном Огієнком сво-
го організаторського потенціалу на різних високих посадах в УНР, які були 
пов’язані з освітньою, духовною і управлінською сферами і підпорядковували-
ся інтересам національного відродження. Актуальність теми продиктована по-
требою особистісного виміру ролі української еліти в революції на прикладі од-
ного із найбільш активних діячів високого рангу у 1919-1920 рр. і засвоєння пев-
них уроків для наступних поколінь. 

Метою статті є з’ясування основного змісту, доцільності, результативності 
та значення для національного відродження 1919-1920 рр. різнопрофільної ді-
яльності Івана Огієнка, який на протязі певних етапів одночасно поєднував ви-
конання різних державно-управлінських посадових обов’язків. Для її досягнен-
ня використано такі методи до слідження, як загальнонаукові (аналіз, синтез, 
систематизація, індукція, дедукція), суміжних наук (політична антропологія та 
психологія) та спеціально-історичні (структурно-функціональний, хронологіч-
ний, історико-біографічний, вибірковий).

Наукова новизна: уперше комплексно висвітлюється державницька діяль-
ність вченого, освітянина і державника, який одночасно посідав по декілька 
важливих посад та реалізовував свій організаторський, інтелектуальний і управ-
лінський потенціал в інтересах українського національного відродження. 

Висновки. Керівництво УНР неодноразово залучало ректора К-ПДУУ Івана 
Огієнка до роботи у вищому ешелоні влади української держави, де він у різний 
час посідав міністерські посади, був членом українського уряду і його головним 
уповноваженим представником у зносинах з польськими адміністративними ор-
ганами у Кам’янці-Подільському. Завдяки своїм здібностям, постійній цілеспря-
мованості, наполегливості і великій самовіддачі, що виявлялися одночасно на різ-
них посадах, вдалося забезпечити ефективне вирішення покладених на нього по-
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садових обов’язків, що давало корисні для справи результати, відповідало інтер-
есам держави і суспільства. Завдяки цьому багато виграв університет – кадрово, 
фінансово, матеріально-технічно, соціально. Хоча з особистісного погляду така 
практика виснажувала сумісника і серйозно перевантажувала його, позначаючись 
на його майбутньому здоров’ї. Подібне засвідчувало про брак реального кадрово-
го резерву в державі і потребу вирішення цього питання в майбутньому.

Ключові слова: Українська Народна Республіка, Іван Огієнко, ректор, міністр 
освіти, міністр сповідань, головноуповноважений уряду УНР, кадровий резерв.

Поставка проблеми. У багатогранній державницькій діяльності Івана 
Огієнка особливе місце посідають 1919-1920 рр., на які припадає виконан-
ня ним низки важливих обов’язків на посадах, по-перше, ректора Кам’янець-
Подільського державного українського університету (К-ПДУУ), а по-друге, 
міністра і члена уряду, повноважного представника Української Народної Рес-
публіки у зносинах з представниками польських цивільних структур на Поділлі. 
Подібне зустрічалося не раз у тодішній державотворчій практиці. Утім на долю 
Огієнка випало величезне морально-психологічне і фізичне навантаження, від 
якого він не відмовлявся, якщо не брати до уваги, за його свідченням, кількара-
зові невдалі спроби податися на демісію з посади головноуповноваженого уря-
ду УНР наприкінці 1919 і навесні 1920 років. Пояснення цього криється як у 
характері самого діяча, його оцінці власних спроможностей якомога більше та 
змістовніше служити інтересам українського народу, так і сприяючій позиції ке-
рівників країни, які, відчуваючи «кадровий голод», час від часу залучали цьо-
го яскравого, патріотичного, готового сповна реалізувати себе в різнохарактер-
ній державно-управлінській праці вченого-інтелектуала, до виконання чимало-
го кола службових обов’язків за кількома посадами одночасно. Ці поєднання (по 
факту, їх було щонайменше 3, якщо не рахувати ще й виконання упродовж не-
тривалого часу на території Східної Галичини влітку 1920 р. обов’язків Голови 
Ради Народних Міністрів УНР) давалися йому складно, забирали багато сил і не 
завжди викликали розуміння серед науково-педагогічних працівників К-ПДУУ. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Цікаво, що зазначений аспект 
біографії І.І. Огієнка відомі дослідники-огієнкознавці [13; 14; 18-21] фактично 
обминули. Вміло розкриваючи ті чи ті складові, пов’язані з діяльністю зазначе-
ного діяча на різних керівних державних посадах в УНР, вони залишили підня-
те нами питання без уваги, що пояснює потребу його дослідження. 

Метою дослідження є з’ясування основного змісту, доцільності, резуль-
тативності та значення для національного відродження 1919-1920 рр. різно-
профільної діяльності Івана Огієнка, який на протязі певних етапів одночасно 
поєднував виконання різних державно-управлінських посадових обов’язків. 
Для її досягнення використано такі методи до слідження, як загальнонауко-
ві (аналіз, синтез, систематизація, індукція, дедукція), суміжних наук (по-
літична антропологія та психологія) та спеціально-історичні (структурно-
функціональний, хронологічний, історико-біографічний, вибірковий).

Виклад основного матеріалу. Перше згадане поєднання припало на 
січень-квітень 1919 р., коли ректор Огієнко працював ще й міністром освіти. 
На цю посаду його від імені Директорії УНР запросив наприкінці 1918 р. член 
цього керівного органу Ф.П. Швець. Під час телеграфного спілкування з ним 
Іван Іванович заявив: «Я настільки отдався справі улаштування Кам’янецького 
університету, що мені надзвичайно важко залишити розпочату працю, і я 
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дуже прошу, щоб моє ректорство було припинено на деякий час…» [3]. До 
цього прислухалися, і вже 5 січня 1919 р. Директорія видала наказ про при-
значення І.І. Огієнка міністром народної освіти в уряді В.М. Чехівського, із 
збереженням за ним попередньої посади. Про це 11 січня 1919 р. повідомля-
ла, зокрема, газета «Нова Рада»: «Даючи згоду Директорії прийняти посаду 
міністра освіти, І.І. Огієнко висловив одначе побоювання за долю держав-
ного Кам’янецького університету, в якому ще не досить організувалася пра-
ця і склад. Директорія згодилась, що посада ректора Кам’янецького універ-
ситету залишається за І.І. Огієнком» [14]. Тобто, факт поєднання посад не-
заперечний. Утім важко уявляється, як можна було керувати вишем на від-
стані понад 400 км. Тимчасово посаду керівника університету посів, згід-
но Університетського статуту 1884 р., старший за віком декан (ним виявив-
ся професор Петро Бучинський). Саме він і проводив засідання ради професо-
рів, правління університету, видавав різні накази, відповідав за вирішення низ-
ки інших важливих питань. Щоправда, т.в.о ректора не був таким ініціатив-
ним, енергійним і результативним, як його попередник. За спогадами Л.Т. Бі-
лецького, «…професор Бучинський адміністратор був кепський і справи універ-
ситету велись скорше по традиції, як вони були заведені проф. Огієнком, все-ж 
таки відсутність справжнього адміністратора дуже відчувалась на кожному кро-
ці…» [12, с.187-188]. Щоб виправити становище, міністр освіти, який з початку 
лютого працював у Вінниці, навідався до Кам’янця-Подільського і запровадив в 
університеті посаду проректора, на яку призначив професора М.М. Хведорова. 
Йому і доручив виконувати обов’язки керівника закладу вищої освіти, в той час 
як сам на початку третьої декади березня відбув разом з іншими міністрами до 
Галичини [12, с.150]. Щоб не повторилася ситуація із Петром Бучинським, мі-
ністр зобов’язав проректора письмово звітуватися про виконання покладених 
на нього обов’язків, що вчасно і виконувалося. У першому листі, адресованому 
І.І. Огієнку, проректор повідомляв, що 28 березня 1919 р. «згідно Вашому роз-
порядженню прийняв від П. Бучинського правління університетом» [12, с.144]. 

Перебуваючи на Волині, у повітовому Рівному, І.І. Огієнко втратив поса-
ду міністра освіти через відставку уряду Сергія Остапенка, на який було багато 
нарікань в політикумі. Це сталося 26 квітня 1919 р. Колективу міністерства він 
висловив вдячність за роботу і побажав працювати «енергійно й ретельно на ко-
ристь рідній школі і на славу любій Україні» [12, с.150]. За час роботи на мініс-
терському посту, який тривав 78 днів, Огієнко зробив багато для розвитку націо-
нальної освіти. Для прикладу. Під його керівництвом цей орган розробив 67 акту-
альних освітніх законопроєктів. Майже всі вони стали законами і почали втілю-
ватися у життя. З-поміж них вирізнимо ті, які стосувалися розвитку Кам’янець-
Подільського університету. Йдеться про відкриття правничого та сільськогоспо-
дарських факультетів, заснування при університеті своєї друкарні, надання прав 
вченим із Галичини та Буковини працювати у вишах Наддніпрянщини, зокрема 
і у К-ПДУУ, надання закладу права приймати іспити на ступені магістра і док-
тора наук, виділення коштів для фінансування, наймолодшого з-поміж діючих, 
богословського факультету, створення навчально-лабораторної бази підготовки 
фахівців з низки спеціальностей, створення зразкового городу, початкових робіт 
зі спорудження корпусів університету тощо. Міністр освіти зробив десятки при-
значень вчених на роботу до вишу, чим зняв практично кадрову проблему, яка не 
вирішувалася з часу відкриття закладу, своїм наказом передав у тимчасове роз-
порядження університету садибу колишньої Кам’янець-Подільської дівочої дво-
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класної церковно-парафіяльної школи з будинками, які були використані в освіт-
ньому процесі [11, с.103-104, 107-109, 111-115, 117, 119, 121, 123-124, 125, 129, 
131-132,137-139, 140-143]. 

Вдруге І.І. Огієнка, попередня праця якого не була забута, залучили до ро-
боти у вищому управлінні республіки 15 вересня 1919 р, коли Директорія призна-
чила його міністром культів (сповідань). Цю посаду він обіймав до кінця верес-
ня 1922 р., доки державна влада УНР в екзилі не ліквідувала очолюване ним мі-
ністерство. На батьківщині ця робота була менш тривалою і завершилася 21 лис-
топада 1920 р., коли український уряд, а з ним й І.І. Огієнко, за згодою польської 
сторони, перебралися для порятунку до Галичини. Особливістю цього етапу ста-
ло поєднання, по-перше, обов’язків ректора, міністра, члена і епізодично викону-
ючого обов’язки Голови Ради Народних Міністрів УНР, по-друге, крім зазначено-
го вище, починаючи з 15 листопада 1919 р. і до 17 жовтня 1920 р., на Огієнка ля-
гли обов’язки ще й головноуповноваженого уряду УНР, які він де-факто викону-
вав лише на батьківщині. А її довелося покинути на 4 місяці, з 9 липня до 7 листо-
пада 1920 р., виконуючи розпорядження Головного отамана військ УНР про ева-
куацію державних установ з Кам’янця-Подільського через воєнні події [10, с.94].

Як міністр сповідань, він двічі організував на богословському факульте-
ті К-ПДУУ курси для священників, які мали на меті допомогти слухачам за-
своїти українську вимову церковнослов’янського богослужбового тексту. Перші 
курси, короткотермінові, на яких викладали І.І. Огієнко, інші викладачі універ-
ситету, відбулися у жовтні 1919 р. Їх очолював декан богословського факульте-
ту, професор В.О. Біднов. Аудиторія нараховувала 57 осіб [1, с.84]. Другі курси, 
заплановані як довгострокові, проходили у червні – на початку липня 1920 р. Їх 
очолював приват-доцент, протоієрей П.В. Табінський. Лекції українським пара-
фіяльним священикам читали викладачі-богослови, а також І.І. Огієнко і приват-
доцент історико-філологічного факультету М.А. Плевако [9, с.362]. Зафіксовано 
десятки фактів, коли священики і студенти-богослови університету виконували 
отримані настанови і проводили службу Божу з українською вимовою церков-
них текстів, сприяючи тим самим початкам українізації Церкви. 

Оскільки україномовної богослужбової літератури майже не було, то 
І.І. Огієнко залучив вчених університету до розробленого в стінах Міністерства 
ісповідань проєкту з перекладу Святого Письма українською мовою. Було ство-
рено відповідну комісію на чолі з професором Є.К. Тимченком. З подачі міністра 
держава виділила на реалізацію цього 4 млн. грн. [6, с.560]. У підсумку вдало-
ся перекласти діяння Святих Апостолів і опублікувати їх у 5-му томі «Записок 
Кам’янець-Подільського Державного Українського Університету» [9, с.363].

Працюючи повноважним представником українського уряду у зносинах 
з польською цивільною владою, встановленою у Кам’янці-Подільському піс-
ля перебазування туди військового контингенту, який мав не допустити пере-
ходу міста і частини лівобережного Придністров’я під можливий денікінський 
контроль, І.І. Огієнко виконував чимало внутрішніх функцій, пов’язаних зі збе-
реженням державного майна, підтримкою і захистом українських громадян та 
інституцій на території УНР, окупованій польським військом, що було передба-
чено у кількох відповідних офіційних документах під назвою «Повновласть», 
за підписом Голови Ради народних міністрів УНР І.П. Мазепи [21, с.260, 261]. 
У зв’язку з цим було утворено нові управлінські структури – комітет головно-
уповноваженого, канцелярію, більше десятка референтур, фінансовий та сані-
тарний комітети тощо. Уряд кілька разів надав у розпорядження свого офіцій-
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ного представника значні суми коштів (загалом 80 млн. крб.), а Комітет голов-
ноуповноваженого своїм рішенням спрямував на потреби українських інсти-
туцій додатково 200 млн. грн. (100 млн. крб.) [8, с.18]. Частину з них було спря-
мовано на забезпечення діяльності Кам’янець-Подільського університету, ви-
давничу діяльність, підтримку студентів. Ще до від’їзду з міста уряд на потре-
би цього вишу, який на той час був єдино діючим в УНР українським універси-
тетом, залишив на зарплату працівникам на інші потреби 3 млн.195 тис. крб. [8, 
с.19]. У грудні 1919 р. І.І. Огієнко розпорядився передати закладові 125 млн. крб. 
на утримання трудового колективу і придбання двох житлових будинків [14, 
с.48]. А вже 1 січня 1920 р. він провів нараду трьох міністрів, яка погодила за-
конопроект «Про тимчасове підвищення з 1-го грудня 1919 р. оплатних норм 
служачих Кам’янець-Подільського Державного Університету», яким передба-
чено підвищення розмірів окладів працівникам вишу за 45 тарифними розря-
дами [2]. Скориставшись цим, І.І. Огієнко провів через правління університе-
ту рішення про підвищення зарплати служачим університетської бібліотеки по 
вільному найму до 1 тис. крб. на місяць [4]. 

25 березня 1920 р. І.І. Огієнко оголосив постанову про поліпшення матері-
ального становища службовців центральних державних і низки місцевих уста-
нов, що підпорядковувалися УНР. Зарплата викладачів, завідуючих кабінетами і 
стипендії студентам університету зросли у 5, в той час як іншим працівникам – 
лише у 4 рази [20]. Напередодні Великодня скликана головноуповноваженим на-
рада присутніх у Кам’янці-Подільському міністрів підтримала його пропозицію 
щодо асигнування на видавничі справи університету 2 млн. крб. [14; 21].

Крім того, він домігся виділення фінансування для роботи комісій зі 
складання історичного словника української мови і вироблення правничої тер-
мінології, які було створено за участю вчених університету [17, с.51].

В полі зору повноважного представника уряду і водночас ректора вишу 
була студентська молодь з її проблемами. Для виплати стипендій 200 юнакам і 
дівчатам університету, значну частину яких становили вихідці з Галичини, він 
провів через підпорядкований йому комітет рішення про асигнування 2,4 млн. 
крб. Галицькому та іншому студентству того ж вишу, яке не могло відбути до 
рідних місць для святкування в родинному колі Великодня, він посприяв у ви-
дачі 200 тис. крб. (цю допомогу потратили на святкові розговини, які відбулися 
11 квітня 1920 р.) [17, с.42, 43]. Раді студентських представників, загальноде-
мократичній організації університетської молоді, було надано позику в розмірі 
300 тис. крб. на відкриття дешевої їдальні для студентів та 200 тис. крб. допо-
моги на видання молодіжного журналу «Нова Думка» [8, с.23].

Словом, перебування І.І. Огієнка на високій урядовій посаді давало йому 
змогу вирішувати різні матеріальні питання життя очолюваного ним вишу. До 
того ж свої ректорські обов’язки він виконував справно (вчасно проводив засі-
дання правління і ради професорів, приймав громадян, контролював різні сфе-
ри життєдіяльності, вивчав громадську думку трудового колективу і студен-
тів). Виняток становив той часовий відтинок, коли державному діячеві дове-
лося виїхати з Кам’янця-Подільського за розпорядженням керівництва УНР. 
Йдеться майже про 120 днів, проведених у евакуації в Галичині, де функції 
ректора і головноуповноваженого виконувати не було змоги. Однак, як міністр 
сповідань, член і заступник голови уряду (з 16 серпня по 22 вересня 1920 р.), 
що не забував про свої університетські обов’язки, він зініціював і домігся при-
йняття урядом рішень щодо асигнування спочатку 50 тис. польських марок, а 
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згодом 1 млн. грн. для на придбання іноземної літератури за кордоном для бо-
гословського та історико-філологічного факультетів К-ПДУУ [5, с.186, 246]. 

Відсутність ректора на початку третього по рахунку навчального року 
окремі, політично заангажовані викладачі сприймали негативно. Про це в емі-
грації згадував Л.Т. Білецький. Вони пропонували обрати на посаду керівника 
вишу проректора, утім той привселюдно відмовився. Рада професорів обгово-
рила опубліковане в одній із місцевих газет інтерв’ю М.О. Драй-Хмара, у якому 
той гостро висловився проти поєднання І.І. Огієнком посад ректора і міністра, та 
гостро висловилася проти спроби розколоти науково-педагогічний колектив [12, 
с.236-237]. Цікаво, що на цьому спроби усунути І.І. Огієнка від керівництва уні-
верситету не закінчилися. 31 жовтня 1920 р. відбувся пленум Подільської район-
ної організації Української Національної Ради, який засудив часту відсутність 
ректора на роботі, його участь у політичному житті й висловився за його зміщен-
ня з керівної посади [24]. І це при тому, що у важкі місяці зими і весни 1920 р. 
університет здійснював свою активну, наполегливу працю завдяки великій ма-
теріальній підтримці, яку І.І. Огієнко зумів організувати з державних джерел, за 
що згодом потрапить під розслідування про витрачання державних коштів, зіні-
ційоване С.В. Петлюрою у вересні 1920 р. (воно закінчилося нічим) [7, с.33-34]. 

З погляду планомірного життя країни (з відомих причин його досягти так 
і не вдалося), для більш раціонального і повного використання кадрового ресур-
су в освіті і державному управлінні загалом варто було б не поєднувати поса-
ди, які накладали додаткове навантаження на конкретних осіб, серйозно усклад-
нювали їх трудову діяльність і сімейні відносини. Утім, в конкретних ситуаціях, 
пов’язаних із кровопролитною війною, перманентною кризою державності, го-
стрим політичним протистоянням і різким скороченням підконтрольної україн-
ській владі території, що мало місце у 1919-1920 рр., така практика не була зна-
чно поширеною, дозволяла заповнити вакансії і свідчила про відсутність достат-
нього резерву кадрів. У випадку з Огієнком держава отримала умілого, патріо-
тичного, енергійного, ініціативного, дещо амбітного сумісника, який, спираю-
чись на свій фах, аналітичні здібності, певний освітньо-управлінський досвід 
у Київському народному українському університеті, розуміння поставлених за-
вдань і вироблення механізму їх розв’язання, загалом отримував позитивні ре-
зультати діяльності, що продовжувало його різновекторну управлінську кар’єру. 
Зрештою, вона припинилася у зв’язку з поразкою Української революції у лис-
топаді 1920 р. і від’їздом керівних органів УНР на еміграцію. 

Висновки. Керівництво УНР неодноразово залучало ректора К-ПДУУ 
Івана Огієнка до роботи у вищому ешелоні влади української держави, де він у 
різний час посідав міністерські посади, був членом українського уряду і його го-
ловним уповноваженим представником у зносинах з польськими адміністратив-
ними органами у Кам’янці-Подільському. Завдяки своїм здібностям, постійній 
цілеспрямованості, наполегливості і великій самовіддачі, що виявлялися одно-
часно на різних посадах, вдалося забезпечити ефективне вирішення покладених 
на нього посадових обов’язків, що давало корисні для справи результати, від-
повідало інтересам держави і суспільства. Завдяки цьому багато виграв універ-
ситет – кадрово, фінансово, матеріально-технічно, соціально. Хоча з особистіс-
ного погляду така практика виснажувала сумісника і серйозно перевантажува-
ла його, перешкоджала організованому відпочинку, негативно позначаючись на 
його майбутньому здоров’ї. Подібне засвідчувало про брак реального кадрового 
резерву в державі і потребу вирішення цього питання в майбутньому.
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Перспективи дослідження. Надалі під цим кутом зору варто дослідити 
виконання Іваном Огієнком різних громадських обов’язків, у першу чергу ке-
рівника Подільського відділу Українського Червоного Хреста у 1919-1920 рр., 
що забирало у нього чимало часу, потрібного для державницької, наукової і ви-
кладацької роботи.
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Olexandr Zavalniuk

IVAN OHIIENKO WORKING AS RECTOR OF KAMIANETS-
PODILSKYI UNIVERSITY AND MINISTER OF EDUCATION / 

CONFESSIONS / CHIEF REPRESENTATIVE OF THE UKRAINIAN 
PEOPLE’S REPUBLIC GOVERNMENT: EXPEDIENCY, 
EFFECTIVENESS AND SIGNIFICANCE (1919-1920)

The issue of Ivan Ohiienko’s simultaneous realization of his organizational po-
tential in various high positions in the Ukrainian National People’s Republic, which 
were related to the educational, spiritual and administrative spheres and subordinated 
to the interests of national revival, is being investigated. The relevance of the topic is 
prompted by the need for a personal dimension of the role of the Ukrainian elite in the 
revolution by example of one of the most active high-ranking leaders in 1919-1920 
and learning lessons for future generations.

The purpose of the article is to clarify the main content, expediency, eff ective-
ness and signifi cance of the multi-disciplinary activity by Ivan Ohiienko for the na-
tional revival of 1919-1920, who, during certain stages, simultaneously combined 
the performance of various state-administrative duties. To achieve it, such research 
methods as general scientifi c (analysis, synthesis, systematization, induction, deduc-
tion), related sciences (political anthropology and psychology) and special-historical 
(structural-functional, chronological, historical-biographical, selective) were used.

Scientifi c novelty: for the fi rst time, the public activity of a scientist, educator 
and statesman who simultaneously held several important positions and realized his 
organizational, intellectual and managerial potential in the interests of Ukrainian na-
tional revival is covered comprehensively.

Conclusions. The authorities of UNR repeatedly engaged the rector of K-PDUU 
Ivan Ohiienko to work in the highest echelon of the Ukrainian state power, where 
he held ministerial positions, was a member of the Ukrainian government and its 
main authorized representative in communication with Polish administrative bodies 
in Kamianets-Podilskyi. Thanks to his abilities, constant determination, perseverance 
and great self-sacrifi ce, which were manifested simultaneously in various positions, 
he managed to ensure the resolution of the offi  cial duties assigned to him at a com-
pletely positive level, which gave useful results for the case, corresponded to the 
interests of the state and society. Although from a personal point of view, this practice 
exhausted the part-time worker and seriously overloaded him. This testifi ed to the 
lack of a real personnel reserve in the state and the need to solve this issue.

Key words: the Ukrainian People’s Republic, Ivan Ohiienko, Rector, Minister of 
Education, Minister of Confessions, Chief Representative of the UNR government, 
personnel reserve.
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